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ATA ORDINÁRIA Nº 012/2025 
Aos vinte e nove dias do mês de Abril do ano de dois mil e vinte e cinco, às dezoito horas e 
trinta minutos nas dependências da sede da Câmara de Vereadores de Teutônia, na Avenida 
1 leste, 1180 Centro Administrativo, reuniu-se em Sessão Ordinária, a Câmara de 
Vereadores de Teutônia, com a presença dos seguintes Vereadores: Luias Henrique Ahlert 
Wermann, Moises Bageston Cardoso, Valdir Oliveira do Amaral, Claudia Cristina Reinheimer 
Frigo, Neide Jaqueline Schwarz, Hélio Brandão da Silva, Milton Stahlhöfer, Werner 
Wiebusch, Jeferson Luis Körner, Nerci Engelmann e Márcio Vogel. O presidente Luias 
Henrique Ahlert Wermann, com o quórum legal, abriu a sessão e invocando o nome de Deus 
e da Lei, declarou aberta a presente sessão e logo após convidou o vereador Moisés 
Bageston Cardoso para ler uma passagem bíblica. Continuando, foi colocada em discussão 
e votação a Ata ordinária nº 011/2025, a qual foi aprovada por unanimidade. 
Correspondência recebida: O prefeito em suas atribuições e de conformidade com a Lei 
Orgânica Municipal, encaminha e propõe ao Poder Legislativo os Projetos 055 e 
056/2025.Oficio de nº268/25 em atendimento ao pedido de informações nº08/2025. Oficio 
de nº267/25 em atendimento ao pedido de informações nº09/2025. Proposições do Poder 
Executivo:Projeto de lei nº 055/25- Autoriza o Município de Teutônia apoiar a realização 
do 2º Rodeio Artísitico e do 33º Rodeio Artístico Regional da 24ª Região Tradicionalista 
promovidos pelo CTG Rincão das Coxilhas e dá outras providências. Projeto de lei nº 
056/25- Autoriza a prorrogação de contratações temporárias e emergenciais de excepcional 
interesse público que menciona e dá outras providências. Proposições do Poder 
Legislativo: Projeto de lei do Poder Legislativo nº 006/25 Márcio Cristiano Vogel- 
Denomina rua no Bairro Canabarro, nesta cidade. Pedido de informação nº 010/25 
vereador Werner Wiebusch- Solicito ao Poder Executivo Municipal, que seja enviado ao 
Poder Legislativo as seguintes informações: Que o Poder Executivo informe qual o número 
de funcionários concursados e de cargos de confiança que estavam lotados em suas devidas 
secretarias no dia 31 de dezembro de 2024. Pedido de informação nº 011/25 vereadora 
Neide Jaqueline Scharwz- Solicito ao Poder Executivo Municipal, que seja enviado ao 
Poder Legislativo as seguintes informações: Quais as entidades que indicaram 
representantes para o Conselho da Causa Animal, bem como a situação fiscal das diretorias 
das referidas entidades, apresentando o CNPJ, Estatuto Social, Última Ata de 
reunião/assembleia de cada entidade, alvará de funcionamento, e certidões negativas de 
débitos municipais e estaduais de cada uma delas.Indicação de nº 107\25- Vereador 
Moisés Bageston Cardozo- Indico o encaminhamento ao Poder Executivo Municipal, após 
os trâmites regimentais desta indicação, que através do setor competente seja estudada a 
possibilidade de utilizar esse material retirado dos rios com o programa de 
desassoreamento, fazendo acessos para os colonos, pois logo está chegando o inverno e 
nossos colonos precisam ser assistidos pela secretaria de agricultura e secretaria de 
obras.Indicação de nº 108\25- Vereador Werner Wiebusch- Indico o encaminhamento ao 
Poder Executivo Municipal, após os trâmites regimentais desta indicação, que através do 
setor competente seja estudada a possibilidade de inclusão na prioridade de pavimentação 
a Rua da Associação Atlética Certel do Bairro Teutônia.Indicação de nº.109/25 Vereador 
Werner Wiebusch- Indico o encaminhamento ao Poder Executivo Municipal, após os 
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trâmites regimentais desta indicação, que através do setor competente seja estudada a 
possibilidade de pintar e melhorar o aspecto do Museu Henrique Üebel além de manter 
aberto este importante centro turístico aos finais de semana como já acontecia no 
passado.Indicação de nº. 110/25 Vereador Hélio Brandão da Silva- Indico o 
encaminhamento ao Poder Executivo Municipal, após os trâmites regimentais desta 
indicação, que através do setor competente seja estudada a possibilidade de Pavimentar a 
rua Mário Schaefer no bairro Canabarro.Indicação de nº.111/25 Vereador Marcio 
Cristiano Vogel- Indico o encaminhamento ao Poder Executivo Municipal, após os trâmites 
regimentais desta indicação, que através do setor competente seja estudada a possibilidade 
de providenciar a colocação de um contêiner para coleta de lixo, na rua Edvino Schaeffer, 
esquina rua Edvino Horst, nas proximidades do Mercado Canabarro, no bairro Canabarro. 
Indicação de nº.112/25 Vereador Marcio Cristiano Vogel. Indico o encaminhamento ao 
Poder Executivo Municipal, após os trâmites regimentais desta indicação, que através do 
setor competente seja estudada a possibilidade de instalar uma parada de ônibus, com 
bancos e cobertura, na rua Arnaldo Krug, esquina com a rua 31 de Março, no bairro 
Canabarro.Indicação de nº.113/25 Vereador Marcio Cristiano Vogel. Indico o 
encaminhamento ao Poder Executivo Municipal, após os trâmites regimentais desta 
indicação, que através do setor competente seja estudada a possibilidade de realizar a 
limpeza e o desassoreamento do riacho que corta o bairro Canabarro, bem como o 
aprofundamento do leito, para melhor comportar o volume de águas, principalmente em 
épocas de chuvas intensas e enxurradas. Indicação de nº.114/25 Vereador Marcio 
Cristiano Vogel. Indico o encaminhamento ao Poder Executivo Municipal, após os trâmites 
regimentais desta indicação, que através do Departamento de Trânsito, seja estudada a 
possibilidade de estender, ou de até de cancelar o horário da proibição do estacionamento 
de veículos junto a Avenida I-Leste, entre os bairros Languiru e Centro Administrativo, após 
o horário da meia-noite (00hrs00min).Indicação de nº.115/25 Vereador Marcio Cristiano 
Vogel. Indico o encaminhamento ao Poder Executivo Municipal, após os trâmites 
regimentais desta indicação, que através do setor competente seja estudada a possibilidade 
de providenciar a colocação de um contêiner para coleta de lixo, na rua Duque de Caxias, 
em frente a residência de número 2.472, no bairro Canabarro. Indicação de nº.116/25 
Vereador Jeferson Körner. Indico o encaminhamento ao Poder Executivo Municipal, após 
os trâmites regimentais desta indicação, que através do setor competente seja estudada a 
possibilidade pavimentação da rua 57 no travessão em Canabarro. Indicação de nº.117/25 
Vereador Marcio Cristiano Vogel. Indico o encaminhamento ao Poder Executivo Municipal, 
após os trâmites regimentais desta Indicação, que seja estuda a possibilidade, através do 
Secretaria de Obras, de providenciar a manutenção (patrolamento/ensaibramento) da 
estrada do Travessão, na divisa entre os municípios de Teutônia e Paverama. Indicação de 
nº.118/25 Vereador Jeferson Körner. Indico o encaminhamento ao Poder Executivo 
Municipal, após os trâmites regimentais desta indicação, que através do setor competente 
seja estudada a possibilidade de pavimentação da rua 15 de Novembro, nas imediações da 
Calçados Beira Rio em Canabarro. ORADORES INSCRÍTOS: Veredora Neide Jaqueline 
Scharwz- Boa noite colegas vereadores, funcionários da casa, imprensa, a todos que estão 
aqui presentes hoje, e também a quem nos assiste pelas redes sociais. O meu boa noite 
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especial é para a Irani, o Beto, o Tiago que hoje estão aqui com a família e  amigos, por esta 
bonita homenagem que o colega vereador está fazendo, para o seu Deniro, um querido ser 
humano que eu tive o prazer de conhecer. Várias vezes me serviu um chimarrão e sempre 
me recebeu com muito carinho na casa desta família. Para tudo em nossas vidas, nós 
precisamos de políticas públicas, seja na saúde, seja na educação, segurança, tudo é 
política. E seguir com políticas públicas, conseguir políticas públicas para todos não é fácil, 
falar a verdade, a sinceridade tem um preço alto, para quem tem valor, e na verdade existe 
um grande abismo entre a teoria e a prática. Colegas e população de Teutônia, prestem 
atenção mais uma vez o que eu vou dizer aqui para todos. Eu fiz várias tentativas para 
marcar um horário para poder conversar com o prefeito Renato, tentei com a secretária, 
assim como com o chefe de gabinete  Délcio, estou esperando de janeiro até hoje, não 
consegui, não tive retorno. Então, uma maneira do vereador que não tem acesso ao prefeito, 
uma maneira do vereador ter acesso, ter respostas do prefeito quando não se tem acesso, 
é através do pedido de informação que o vereador faz aqui, e é lido como foi lido antes, e o 
prefeito tem um tempo para nos responder. Aqui eu já falei também algumas vezes para os 
colegas que têm projetos que, ao meu ver vêm incompletos, faltam informações, tentei pedir 
para baixar o projeto para que ele viesse mais completo, mas todas as vezes eu fui voto 
vencido, acabamos votando o projeto e ponto final. Então um desses pedidos de informação 
que eu fiz, foi referente ao laudo que o prefeito mandou ao projeto aqui dizendo que 
precisava de um laudo para derrubar o prédio, aquele hospital antigo lá do bairro Teutônia, 
e esta semana então, eu recebi a resposta. Para mim uma folha incompleta, não entendi 
muito bem, de repente algum colega que tem acesso ao prefeito e ao jurídico consiga me 
responder, por que nenhum dos nossos engenheiros aqui da prefeitura pôde fazer este 
laudo? Por que o prefeito teve que pagar um outro engenheiro? 8.300 reais para termos este 
laudo sabendo daquele prédio que que precisava ser demolido? O outro pedido de 
informação que eu fiz foi referente a nossa maior conquista da causa animal, o departamento 
que eu sempre deixei muito claro aqui, que ele foi criado para ajudar no trabalho de todos 
os voluntários das ONGs, e continua fechado. Além do departamento, eu perguntei sobre as 
castrações, o projeto de castrações pela prefeitura, que não está acontecendo, eu pedi sobre 
o conselho municipal, este então eu soube agora, que somente três ONGs foram convidados 
para fazer parte deste conselho, Teutônia tem cinco ONGs, eu acho importante convidar a 
todos, para todos nós olharmos na mesma direção e trabalharmos por todos. Enquanto essa 
resposta do laudo veio uma folha, a do departamento, a resposta sobre o departamento veio 
tudo isso aqui 54 folhas, inclusive tem leis minhas aqui que o jurídico se deu ao trabalho de 
imprimir e mandar para mim. Então, eu quero dizer está escrito assim. A causa animal é 
temática de grande revelância para o poder municipal, especialmente para a atual gestão 
municipal. O jurídico do prefeito, que perdeu horas escrevendo e imprimindo leis que são de 
minha autoria, não sabe nada do assunto causa animal. Assim como os secretários do Meio 
Ambiente gastaram gasolina para ir à Santa Cruz, para ver o município e vereadora 
trabalhando para saber como trabalhar melhor, poderiam ter poupado essa gasolina e esse 
tempo e ter conversado com o Edu que eles conheceram, e eu várias vezes falei, o Edu é 
melhor e sabe mais do que eu, ele corre comigo desde 2007. Simplesmente resumindo essa 
papelada toda que diz que o município foi bonzinho,e cedeu um espaço para apante que 
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precisa, que está recebendo um valor do município e é responsável por toda a demanda que 
existe em Teutônia relacionada a maus tratos, animais atropelados, animais doentes, siu e 
procriação é tudo responsabilidade da apante. Então eu repito ao prefeito,teu jurídico está 
equivocado e mal informado, e o orgulho é um mal conselheiro,e além do sofrimento dos 
animais prefeito Renato, vocês estão decepcionando muitas pessoas que acreditaram e 
confiaram em vocês. Nós queremos que leis saiam do papel, e vamos trabalhar. Só para 
terminar Luias , quem acompanha as minhas redes sociais sabe que eu falo muito sobre o 
free flow, que eu sou contra essa proposta do governador de mais pedágios, mais impostos 
para a nossa população.  Semana passada, a SIC fez uma postagem, na verdade tirando o 
contexto, o conteúdo da minha fala, pois eles estiveram presentes também na ASCIL e 
escutaram quando um empresário, grande empresário de Lageado falou que pedágio é bom, 
escutou também quando outro grande empresário falou que o antigo sistema de pedágio lá 
onde nós já temos, onde existem as cabines, onde as pessoas estão trabalhando nos finais 
de semana, durante os dias e noites, durante os feriados, atendendo a nós quando 
passamos lá e paramos e pagamos o pedágio, que aquilo é cabide de emprego. E eu repito 
aqui, cabide de emprego quem tem somos nós políticos, as câmaras de vereadores, as 
prefeituras têm cabide de emprego,e muitos.  E falando nisso eu vou fazer, eu vi que o FIF 
já andou pedindo, mas eu também vou fazer mais um pedido de informação ao nosso 
prefeito, eu quero saber quantos CCs, quantos cabides de emprego, quantos CCs temos 
hoje na prefeitura de Teutônia, e quantos concursados de janeiro para cá, estão ganhando 
um FG a mais,e ainda falando nos pedágios então, terminando a minha fala, finalmente 
segunda-feira teremos aqui na Casa do Povo às 19 horas, uma audiência pública, e vocês 
verão que eu não estou contra empresários, eu sou a favor, eu já fui empresária, eu sei 
quanto custa cada funcionário, cada empregado para o empresário, são 33 % de imposto. 
Então, eu convido aos empresários de Teutônia, eu convido a SIC, eu convido aos colegas 
aqui, vamos juntos receber os deputados que eu fui convidar, todos os deputados estaduais,  
assim como os prefeitos aqui do Vale do Taquari e os colegas vereadores, estou terminando 
, das câmaras das cidades vizinhas. Uma boa semana a todos e espero vocês na segunda-
feira. Vereador Hélio Brandão da Silva- Uma boa noite a todos vocês que se fazem aqui 
presente, comunidade que nos assiste pelas redes sociais.  Falando na noite de hoje, e é a 
primeira fala sempre que faço aqui, é falando sobre os projetos. Sou favorável a todos eles, 
todas as indicações, pedidos de informação.Quero, mais uma vez aqui Márcio, enaltecer o 
projeto de lei que vai denominar o nome de uma rua com nome do falecido Denirio Merencio 
marido da Iraní, cunhado Ivo, pai do meu colega de aula, nosso colega de aula na 
verdade,enfim  obrigado por vocês estarem aqui prestigiando a nossa sessão. Entrei na noite 
de hoje,  também fui lá fazer uma visita na rua hoje, fiz um vídeo na rua Mário Schäffer, tem 
vários moradores aqui, enaltecendo o nome do patrão do cct Hélio, o Hildo conversei com 
ele hoje lá na rua também, morador da rua e acredito que dentro desse ano, ele já começa 
as obras lá, temos orçamento para isso, aprovamos um financiamento há poucos dias atrás 
aqui por essa casa,  e quero falar aqui também que foi pedido de moradores da Alexandre 
Hausten, está abandonada aquela rua lá, a gente sabe a questão das máquinas, não temos 
maquinário, está sendo licitado, vai ser licitado, vai ser comprado máquinas novas, pedi um 
pouco de calma, mas eu não tenho dúvida que vai sair do papel, muitas ruas vão ser feitas 
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e vamos tentar essa administração, nós Câmara de Vereadores aprovando os projetos 
importantes para isso, para atender as demandas em todas as áreas da nossa comunidade.  
E quero falar aqui Vereador Márcio, sobre a questão do atendimento do Hospital Ouro 
Branco. Eu sou um defensor aqui da nossa instituição Ouro Branco, mas nós temos, e eu 
não sou o único vereador dessa casa, nós temos 11 vereadores, o vereador Nerci.  Nós 
temos que cobrar resultado, não adianta nós só aprovar recurso e não cobrar resultado da 
gestão do hospital. A gente sabe também que as pessoas são feitas a triagem, muitas vezes 
eles mandam vir para Canabarro para o PA+. Quero aqui parabenizar a toda a equipe do PA 
+, o investidor proprietário do PA +, que tem muitos profissionais em todo o estado 
trabalhando para ele, com ele, as pessoas muitos elogios. E eu quero levantar aqui uma 
questão que eu falava com o vereador Márcio, recebi há poucos dias atrás,denúncias e a 
insatisfação de funcionários do PA+ por parte de um vereador desta casa aqui, instigando,  
fomentando a fala de um cidadão que esteve lá para atendimento, e o PA+  para nossa 
comunidade saber, ele veio para somar, ele presta serviço para nós Teutônia,eles não têm 
acesso direto ao sistema SUS, sistema único de saúde, ele presta serviço para Teutônia, o 
município paga por consulta, e a primeira consulta tem que apresentar o CPF, claro se é um 
caso urgente que chegar, sair sem documento, o primeiro socorro, se é um caso urgente, é 
diferente de um caso eletivo. Aí eu falava com o colega Veredor Marcio, passou mal há 
poucos dias cartão SUS, a primeira consulta e um documento com CPF foto, para eles 
jogarem no sistema, que daí eles têm, eles poder cobrar também essa consulta.Então muitos 
profissionais, a médica muito insatisfeita, triste, não queria mais atender mais nessa unidade,  
políticos querendo intervir no trabalho de uma empresa privada. A gente lamenta isso,  presta 
serviço sim para o SUS municipal para o nosso dinheiro do município,mas a primeira 
consulta eu quero que a nossa comunidade se sensibilize, leve seu documento com 
identificação, e o seu cartão do SUS. Depois que está o seu cadastro feito, se facilita. Agora 
volto a falar, se é um caso urgente não tem problema, eles têm que atender, é primeiro 
socorros. E sobre a questão das farmácias também, farmácias eu peço aqui, quero fazer 
uma indicação para que o município, o Executivo fale com alguns empresários donos de 
farmácia, de que forma a gente pode contribuir aqui, através do Poder Legislativo,  para que 
se fica farmácias no município de Teutônia aberta,  farmácias privadas, a pública fecha que 
é a dos postos de saúde,  mas não é uma privada, porque agora vêm farmácias privadas, 
porque vem o inverno, é muita criança, é pessoa precisando de medicação porque a doença 
não marca horário.  Então,  que a gente possa ter, no município de Teutônia, que somos a 
segunda economia, a segunda em população no vale, ter farmácias para atender a nossa 
população. Também a pedido de alguns motoristas e pessoas que circulam, e eu escutando 
o vereador Moisés sábado de manhã pelo Facebook, foi muito bem Moisés,  a tua fala, e 
dizer assim,tem muitas pessoas revoltadas com a atitude de alguns políticos entrando nas 
secretarias com munícipes, querendo fazer jeitinho pela porta dos fundos. Temos câmaras 
de vereadores, já está no Ministério Público, já está se investigando a situação, estão 
pedindo as imagens da empresa que fornece serviço para o município de câmeras, porque 
a época do jeitinho já foi. Existe uma ordem cronológica,  tanto na educação como na saúde, 
ordem cronológica, o direito teu é o direito meu. Então fala com o fulano, o fulano dá um 
jeitinho, ele resolve, poxa então não precisa secretário. E eu lembro muito bem que o Silvio 
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fez uma pergunta para o Moisés e o Moisés disse, não, eu não sou aquele vereador,  eu sou 
vereador, eu não sou executor, eu não sou secretário. Então assim, a gente lamenta essas 
denúncias que chegam até a gente entendeu,  porque aqui nesta casa o Luias foi o menos 
votado, a Neide veio depois do Luias,o Moisés foi uma, independente de votação cada um 
tem um voto,o direito do Luias é o mesmo direito meu,então nós não podemos querer se 
achar mais do que os outros. E enaltecendo a fala da Neide aqui, sobre essa questão das 
pasta e causa animal, eu defendo todas as classes, vereadora Neide, pessoas ligadas à 
apante, patas solidárias, acat, todas as pastas eu defendo, só que á poucos dias eu falava 
com pessoas que se preocupam com a saúde humana também,  que eu sou um dos que 
defendo a saúde humana.  Teutônia, nós estamos numa localização geográfica muito 
complicada para esta questão. Eu cansei de ir à Estrela passar na wink e  tem uma caixa 
com gato dentro, cachorros correndo atrás dos carros, vi que está se tramitando uma lei no 
Congresso ou no Senado, para que o municípe, a pessoa que deixar um cachorro numa 
divisa ou largar um cachorro,  abandonar perde o direito de dirigir a habitação, aí as coisas 
vão mudar, porque Teutônia,  nós temos logo ali Poço das Antas, logo ali westfália, divisa 
com Estrela, divisa com Fazenda Vila Nova, divisa com Paverama, se nós formos recolher 
todos os cachorros e trazer para Teutônia e Gato, Teutônia vai ser cidade dos cachorros, 
não que eu não defendo, eu defendo todos os projetos que vim aqui em benefício à causa 
animal, que tenham dinheiro disponível,  o meu voto é favorável e defendo. Só que nós 
temos que sensibilizar e denunciar e as leis que têm que vim de cima para baixo do 
Congresso Federal, porque a lei municipal nunca pode ferir uma federal ou uma estadual, 
porque é lamentável. Eu vi vídeos há poucos dias atrás, pessoas deixando cachorros na 
divisa, os cachorros correndo atrás dos carros,  a gente fica com um dor no peito, mas é 
triste, é do ser humano.  Então a minha fala de hoje seria isso, e comunidade conta comigo,  
pode me denunciar, pode me falar, estou à disposição. O meu espaço aqui da tribuna é para 
falar de projetos e defender a comunidade. Muito obrigado! Vereador Milton Stahlhöfer-
Boa noite presidente, amigos vereadores, colegas vereadoras, público presente, imprensa 
escrita e falada, Facebook está transmitindo isso ao vivo,  aos nossos secretários que estão 
presentes, subsecretários também,  aos colegas de trabalho todos. Semana tive uma 
semana diferente, qual era sempre a minha.Foi a primeira vez viajada em avião, sempre 
sonhei com isso, mas fui a trabalho, visitei 26 deputados, gabinet de deputados e dois 
senadores.  Espero nós termos bastante recurso vindo de lá. Entreguei o projeto do Polo 
Saúde para muitos,  nem para todos, mas tem boas notícias vindo aí.Vamos só esperar para 
vim. Nós temos que enaltecer isso, eu acho que é válido, quando eu fui lá, eu pedi para 
vários deputados que não são do PL,  o Biolchi,  Danrley, eles todos eu pedi.  E eu falei para 
eles, eu digo, não precisa ser no meu nome, pode fazer no nome dos vereadores do teu 
partido,mas que venha, que Teutonia precisa disso. Nós precisamos trabalhar juntos e 
trabalhar para o nosso polo de saúde, que nós precisamos disso.Então assim que os 
vereadores todos se empenham, os deputados todos façam o melhor pelo nosso município, 
porque eu acho que nosso hospital precisa disso, isso é coisa muito importante. Minhas falas 
são poucas hoje, mas eu quero aqui deixar um convite que me passaram, que da linha 
germano, do baile Kerb que acontecerá dia 3, nesse sábado que tem início às 19h com culto,  
às 20h a janta no valor de 50,00 e  logo após o baile com o Star 3. Me pediram para convidar 



 

ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 
CÂMARA DE VEREADORES DE 

TEUTÔNIA 

 

 

7 

 

todos os vereadores e demais público que está nos escutando. Também tem, a Cláudia já 
anunciou a festa da família na linha Catarina domingo,  com o sucolento carreteiro no valor 
de 30 reais, e também a festa dos 135 anos da história da escola, e quero deixar esse convite 
a todos que prestigiam. E para mim era isso hoje, poucos minutos de fala,  mas o que eu 
falo, sempre tem que ter muita importância para a nossa população.  Muito obrigado e uma 
boa semana. Vereador Moisés Bageston Cardozo- Saudando o nome do presidente, 
quero dar uma boa noite aos nossos colegas vereadores, imprensa escrita e falada, a nossa 
população que está aqui na noite de hoje e nos prestigia. Vejo a casa estar praticamente 
lotada novamente, fico feliz em ver que a comunidade vem escutar muitas vezes, o que nós 
vereadores eleitos por eles, estamos fazendo aqui. Parabéns Márcio pelo projeto que entrou 
na casa hoje, o seu Deniro, lembro dele desde de criança mesmo, muito amigo do meu pai. 
Falecido Deniro era muito amigo mesmo do meu pai, lembro dele, lembro do cunhado dele,  
esta aqui hoje, meu amigo Ivo e sua esposa. Lembro que nós passávamos a cavalo lá e ele, 
não muito grande como ele era, levantava o bracinho e gritava pro pai, muito 
amigos,trabalharam junto até um tempo na prefeitura, um baita do trabalhador, um cara que 
não media esforços para trabalhar, parabéns,e aquela rua merecia ter o nome da pessoa 
que batalhou por aquela rua, foi perseverança de muito esforço daquela comunidade, comeu 
muita poeira aquela comunidade, e graças a Deus foi feita, tá feita agora,tá praticamente 
terminada, quero dar os parabéns aqui a família que está aqui hoje, que vai ser bem 
lembrado aquilo ali, a hora que nós passar vamos saber quem foi. Vejo a colega meio 
indignada, colega vereadora Neide com o nosso executivo municipal, cinco meses de 
mandato, teve os últimos quatro meses, nem terminou, obrigado Hélio, nem terminou bem 
os quatro meses, teve quatro anos dentro da administração,da antiga administração, eu acho 
que não ficou contente com o que ganhou lá, com o que recebia lá,e vem agora de uma 
maneira meio que não consegue conversar com o prefeito,  mas uma pessoa que sobe numa 
tribuna e diz que tem nojo de político, que fica muitas vezes colocando braba com os 
empresários. O empresário, eu não tenho nojo da política, a política tem maus políticos sim, 
e estamos vendo lá no âmbito nacional, vários esquemas de corrupções já se mostrou no 
Brasil, mas eu não tenho nojo da política, se eu tivesse nojo da política, eu não colocaria 
meu nome à disposição para tentar melhorar projetos sociais para a nossa sociedade. Eu 
Moisés Cavalinho não tenho nojo de política, Moisés Cavalinho defende os empresários, 
gente eu muitas vezes me inspiro ali e começo a escutar, se eu trazer tudo que eu tenho 
vontade de falar aqui, muitas vezes a vai falar besteira aqui em cima dessa tribuna. Então a 
gente tem que se controlar muitas vezes, pensar bem,vi que a Cic se manifestou numa nota 
de repúdio, e o mesmo digo aqui, que a nossa colega vereadora devia ter feito, tem que ser 
humilde quando erra, se eu errar diante dessa tribuna aqui e falar uma besteira,  não vou ter 
vergonha, medo de chegar e me retratar diante da comunidade, mas agora dizer que o nosso 
atual prefeito, quatro mesesnão recebe,  recebeu o Hélio Brandão e vi foto com ele, recebeu 
o FIF,  recebeu o Chirú, oposição estou falando, recebeu o Jefferson, porque não vai receber 
a colega vereadora? Acho meio estranho essa fala, mas respeito a fala dela.  Muitas vezes 
é por esse nojo da política, que um prefeito não vai querer receber uma vereadora, talvez 
vai achar que vai lá fazer algo que não, que não compete ao executivo,  mas peço que ela 
reveja muitas vezes o que fala e pense que eu acredito que possa, sim, ser recebida pelo 
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nosso executor de bons projetos, que é o nosso prefeito municipal. Quero dar os parabéns 
a ele, fazendo um belíssimo trabalho, fruto disso a comunidade nos ataca na rua,  que nem 
diz o  Silvio, não ataca para pegar e querer..., mas ataca pra dizer que estão fazendo um 
belíssimo trabalho. Venho aqui, tentamos junto com o presidente dessa casa, mudar a lei e 
iluminação pública em condomínios que se dizem privados, não conseguimos porque era 
uma lei federal, peço desculpa à comunidade, muitas vezes nossos eletricistas da prefeitura 
concursados não podem entrar para trocar lâmpadas queimadas, e tenho muitas solicitações 
do  bairro Teutônia, bairro Languiru, bairro Canabarro é onde dizem condomínios, e o 
matinho era um deles, não podia entrar. Tem um condomínio lá nas posse e não podia entrar, 
e a lei existe mesmo, e não é que eles não queiram,  não pode, é uma lei federal e nós o 
município não podemos alterar uma lei federal. Ela tem que sair lá da Câmara, vem pro 
Senado, vem pros deputados e aí ser sancionado aqui no município depois. Então é bem 
complicado, a comunidade nos cobra e nos pede. Quero dar os parabéns, foi começada a 
obra de mais um posto de saúde no bairro Canabarro, perto do nosso posto Canteiros, onde 
foi beneficiado, fomos beneficiados pelo governo federal na gestão passada, gestão de 
Forneck e Aline,e agora saiu e começaram a obra.Semana passada também começou o 
desassoriamento dos rios, onde vão tirar muitos cascalhos ali, até fiz uma indicação para os 
nossos colonos, que agora começa uma temporada, a partir de hoje já começou um frio, 
começa uma temporada muito complicada de frio, chuva e muitas vezes o acesso dos 
nossos colonos aonde sai a nossa boa parte da nossa produção,boa parte da nossa 
arrecadação vem do setor primário. Fiz uma indicação para que possamos fazer bons 
acessos para eles e, se possível, Secretaria de Obras, Secretaria de Agricultura, usar esses 
cascalhos que eu vejo que dá para fazer uma boa estrada.Então fiz uma indicação para os 
nossos colonos e sem mais para hoje, quero agradecer a presença de cada um que se fez 
aqui presente, comunidade e dizer que gente está à disposição. E também falar que o 
prefeito Renato Ayrton Altman e biondo vice-prefeito recebem sim, gabinete aos munícipes 
recebem nós vereadores de situação e de oposição fruto disso se precisar eu tenho imagens 
fotos os colegas sentados lá tomando chimarrão com ele e levando suas demandas e quero 
que diante essa tribuna dizer para vocês comunidade cobre, cobrem de nós que estamos 
aqui sim eu não tenho nojo da política eu me coloquei o nome de exposição para trabalhar 
para comunidade, arregaçar as mangas e trabalhar.  E fruto disso, foi uma bela nova votação 
e fruto disso é nós aqui mostrando projetos, votando projetos importantes. Entrava um 
projeto nessa casa essa semana, agora hoje o nosso executivo viu que tinha algumas 
alterações para nossos colonos, retiraram e ficou baixado volta na semana que vem acredito, 
e vamos votar porque nós precisamos fazer o nosso município girar, fazer a economia 
fortalecer. E se tivermos que cobrar o nosso governo do Estado que não quer, que quer 
colocar os pedágios, eu não vou culpar os empresários, eu tô culpando o governo do Estado, 
tá dizendo que vai colocar o nome à disposição para o senado, para ir a presidente, aí lá o 
povo tem que decidir em quem vão votar, se vão votar num cara que quer pedagear o estado, 
ou vão votar numa melhor proposta, te dou um espaço. Aparte vereador Hélio: Parabéns 
pelas palavras, as colocações, essa questão dos pedágios é do governo do Estado, mas 
não vamos culpar o seu governador. Os 55 deputados estaduais votaram a favor e 
assinaram embaixo para ele botar pedágios para nós ter que pagar ainda mais, sentindo na 
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pele o que nós já sentimos, com o dinheiro que a gente paga, que é o IPVA,  impostos, enfim 
para fazer melhorias de estrada.Então  nós vereadores, nos sentimos tristes mas, 
infelizmente o deputado estadual e o federal são maiores, nós estamos aqui cavalinho e  
obrigado pelo espaço, no ninho da política e onde é que as coisas acontecem. E o que a 
população tem que se mobilizar e ir lá no governo e cada um no seu deputado estadual,  eu 
já fiz mas infelizmente,  a grande maioria foi a minoria que votou a favor e aprovou esse 
projeto para dar para essa concessionária aí essas questões de pedágio de 20 em 20 
quilômetros para o nosso povo gaúcho ter que pagar. É lamentável,  nós vereadores temos 
que cobrar,  sim.  Mas onde as coisas acontecem é no município e nós somos cobrados e 
muitas vezes ficamos com as mãos amarradas. Obrigado vereador Hélio, obrigado aos 
demais colegas vereadores, uma boa noite a todos, fiquem todos com Deus. Abraço! 
Vereador Márcio Cristiano Vogel- Quero cumprimentar a mesa, vereadoras, vereadores, 
a imprensa, escrita e falada, servidores da casa, cumprimentar também a comunidade que 
se encontra aqui presente no nosso plenário, acompanhando a nossa sessão da Câmara, 
bem como a todas as pessoas que nos assistem através das redes sociais, o meu boa noite.  
Quero aqui falar sobre o meu projeto de lei legislativo, projeto de lei 6, que concede o nome 
de uma rua em Canabarro Rua 87, inclusive uma rua que está passando por todas melhorias 
e  que será denominada de Rua Deniro da Costa Merenze, como o Vereador Hélio já falou  
numa outra oportunidade, quando nós estávamos em Brasília, e hoje novamente, o Vereador 
Moisés também, está aqui a sua esposa, a Senhora Erani,o Gilberto, então os dois irmãos 
aí, e o Gilberto foi nosso colega de aula no primário, lá no Augustin, foi nosso colega de aula. 
O irmão da Erani , o seu Ivo Hack também aqui presente e  o seu Deniro, ele merece o nome 
de uma rua porque ele foi uma pessoa que ajudou no braço a construir um dos maiores 
cartões postais que nós temos aqui, que é o Centro Administrativo. Desde 1980, ele está 
trabalhando com a construção do centro administrativo, depois ele foi efetivado no governo 
do Silvério Luersen como então funcionário público, e o seu Deniro, para as pessoas que 
lembram e conhecem, lembram dele, ele foi um funcionário público,  um operário da 
prefeitura,  numa época em que o trabalho acontecia era no braço mesmo, não tinha todo 
esse aparato de maquinário moderno que existe nos dias de hoje. Então, é uma pessoa que 
trabalhou muito, muito mesmo pelo município aqui de Teutônia.  Durante em torno de 20 
anos trabalhou como servidor aqui da prefeitura, é uma pessoa que fez muito pelo município 
e, com certeza que nos deixou no ano passado, 9 de julho de 2024, ele merece essa 
homenagem para nós sempre lembrarmos dele como um exemplo de pessoa, de servidor 
público,  que se dedicou, como o nome diz, servidor público se dedicou pela nossa 
comunidade teutonense, então essa singela homenagem onde para sempre irá ficar o nome 
dele dona Erani,  aos filhos que estão aqui presentes,  o nosso cumprimento aqui em nome 
da Câmara de Vereadores. Então hoje será votada então,e depois será sancionado pelo 
prefeito o nome da rua 87 de Deniro da Costa Merenze. E sobre,  encaminhei hoje seis 
indicações,  todas essas indicações, solicitações da comunidade e algumas indicações até 
mais antigas que eu já havia solicitado há quatro anos atrás, não digo exatamente há quatro 
anos, mas na legislatura passada e que o governo anterior não me atendeu, e a comunidade 
continua cobrando, se a gente foi reeleito novamente não interessa a votação Hélio, como 
você falou,  mas um é mais votado, outro não é mais votado, mas a gente está aqui, e se a 
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Comunidade nos colocou aqui de novo, é porque a comunidade aposta no nosso trabalho e 
quer que a gente continue pleiteando e falando em nome da comunidade aqui dessa tribuna. 
Então rapidamente, eu vou falar das minhas seis indicações que me pediram. Uma delas 
aqui, ela é até um pouco polêmica aqui, que foi na época em eu encamei duas vezes no 
governo passado, na gestão passada, inclusive foi na gestão passada, que foi feito,  foi 
colocada essas placas aqui na Avenida 1 Leste, essas placas de trânsito que proíbem o 
estacionamento de veículos após a meia-noite. Então é uma reivindicação, novamente estão 
me pedindo os proprietários das lancherias, devem ter falado com outros vereadores 
também, para que ao menos o departamento de trânsito estenda o horário para 1:00 da 
manhã ou mais, ou então tire essas placas de proibição deste estacionamento de carro aqui 
na Avenida Um Leste entre o bairro Centro Administrativo e o bairro Languiru. Então 
novamente estou entrando com esse pedido para que seja colocado em pauta isso na 
próxima reunião do Departamento de Trânsito. Também estou aqui pedindo, também fiz 
duas indicações no governo anterior, estou novamente fazendo,  que é uma solicitação da 
comunidade, dos moradores que moram nas proximidades de um riacho, ele é 
despercebível, mas tem um riacho que corta todo o bairro canabarro, começa lá na linha 
germano na Duque de Caxias, ele vai até o poli esportivo e segue, nas antigas né Hélio  
depois do curtume, chamavam de arroio fedorento, porque na época não tinha tratamento 
químico, e os dejetos do curtume eram largados direto nesse arroio. Então o que essa 
comunidade está pedindo? Principalmente do parque poli esportivo para cima,  nas 
remediações da beira rio, ali onde fica o supermercado Esquinão até a rua Duque  de Caxias 
estão pedindo a limpeza desse riacho e o desassoriamento desse riacho,então estão 
novamente pedindo, estou fazendo aqui essa indicação. Uma outra indicação aqui, também 
uma indicação já mais antiga, que eu havia lutado muito no governo anterior para que eu 
concretizasse ela  infelizmente não tive exito, com certeza vou agora ter esse exito, que é a 
instalação de uma parada de ônibus, uma parada de ônibus com banco e cobertura na rua 
Arnaldo krug esquina com a rua 31 de Março. Naquele ponto tem vários operários que de 
madrugada pegam tupik, que pegam ônibus para ir trabalhar, e agora chegando a 
proximidade de inverno, os dias frios, estão novamente, estão quatro anos batalhando por 
uma paradinha de ônibus. Por favor, eu tenho certeza que vai ser atendido essas pessoas, 
esses operários que se param ali de manhã no escuro, cinco, seis horas da manhã para 
pegar ônibus, para trabalhar,  para trazer renda para a sua família,  merecem ao menos uma 
parada de ônibus, então estou aqui novamente depois de quatro anos,  novamente lutando 
para que essa parada de ônibus seja instalada. Também estão aqui me pedindo a colocação 
de um container para coleta de lixo na Rua Duque de Caxias, em frente à residência número 
2.472, próxima empresa de carvão pletsch. Lá já existe o container que está em péssimo 
estado, ele é um container que a própria comunidade na época colocou lá para  recolher os 
resíduos. Tem várias residências ali na volta então estão pedindo a colocação de um 
container novo, e assim também estão me pedindo um container para coleta de lixo aqui nas 
proximidades do mercado Canabarro na rua Edwino Schäffer, esquina com a rua Edvino 
Horst, em Canabaro. Também existe uma lixeira comunitária que foi colocada na época 
pelos próprios moradores,eu fui lá olhar a situação, está em péssimo estado de conservação,  
então para o município colocar um container novo conforme está aqui na indicação. Eu havia 
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feito uma indicação aqui para que seja providenciada a manutenção, patrolamento, 
ensaibramento da estrada geral do travessão, que é a divisa entre o município de Teutônia 
e Paverama, que estava em péssimo estado de conservação, e agora eu tive aqui do Edson 
capataz do bairro Canabarro que hoje foi realizado então esse patrolamento, essas 
melhorias de manutenção na estrada geral. Então agradeço a ti Edson e estende a toda 
equipe lá do Bairro Canabarro, da capatazia por ter atendido, ter visto esse pleito da 
comunidade, mesmo antes de apresentar, ele já foi realizado hoje. Então Edson, parabéns 
também pelo teu trabalho aqui junto à capatazia do Bairro Canabarro. Encerrando 
presidente, antes que tu toque a cineta, quero aqui também quero dizer que eu estou a favor 
Hélio da pavimentação,da indicação que você fez da rua Mário Schefer, que é a rua do CCT 
querência amada vários moradores ali da rua, estamos ai de apoio, o Hélio a patronagem 
do CCT  querência amada estamos em apoio sim. A parte vereador Hélio Brandão: Márcio 
a tua indicação sobre a questão da limpeza do arroio fedorento, antigo arroio fedorento que 
não é mais fedorento, assim eu quero fazer aqui um pedido e pedir para os colegas 
vereadores que falem com o prefeito, o paniz aqui, o Edson que conhece a área,então em 
cima de ter a sua indicação, eu quero fazer um pedido, eu quero fazer pessoalmente para o 
prefeito  para que faça aquisição,é quase um hectar de terra ali que faz visa para o parque 
poliesportivo, que dá no trilho de trem e sai lá do lado do Choquito, isso é verdade. Então é 
da Terezinha Hortes e do José irmão dela, que eles querem vender, mas tem muito mato 
virgem ali, e para uma pessoa, para um município, ele pode conseguir fazer o uso mais 
rápido para interesse público, para melhorar o parque poliesportivo, porque hoje  o que 
aquilo ali é um lugar onde se reúnem as pessoas que querem fazer uso de drogas enfim.  
Então está dando serviço muitas vezes para polícia ali, os moradores denunciando, Em cima 
da tua indicação, eu queria fazer esse levantamento, acabei esquecendo antes no meu 
espaço da tribuna, Obrigado pelo espaço. Obrigado Hélio pela sua participação, e presidente 
meu tempo esgotou apenas reforçando o pedido da colocação do Chiru vereador, temos no 
sábado agora o baile de Kerb da linha Germano no dia 3 de maio, Associação Cultural da 
Linha Germano, com janta, conforme o Chiru também colocou. E também na mesma noite 
temos o jantar baile do ECC na comunidade católica Cristo Rei de Languiru, o baile do 
encontro de casais com Cristo,  no dia 3 de maio também à noite o baile do ECC. Tem esses 
dois bailes para ir, sábado e noite que são bailes em benefício da nossa comunidade 
Teutoniense. Senhor presidente obrigado! Vereador Werner Wiebusch-Em nome do 
presidente Luias cumprimento aos colegas vereadores, funcionários da casa,  funcionários 
públicos, secretários, cumprimentar aqui também o pessoal da comunidade que nos assiste 
ao vivo, meu particular amigo Otávio Hames presidente da Associação dos grupos da melhor 
idade, parabéns pelo teu trabalho enfim, a todas as pessoas que de uma forma ou outra 
estão acompanhando o nosso trabalho aqui na Câmara de Vereadores, dizer assim que 
essa semana, faz um ano que nós vivemos a maior tragédia aqui no estado do Rio Grande 
do Sul, nós vivemos a maior enchente que o estado já viu, onde mais de 90 % dos municípios 
foram atingidos, mais de 90% então isto está fazendo um anno, quanta tristeza, quantas 
vidas se perderam,  quanta destruição, algo inacreditável. Estamos aí há um ano trabalhando 
para que esse trabalho seja novamente reconstruído,toda aquela destruição que nós tivemos 
nesse tempo, e com muito apoio e com muita solidariedade, não apenas do povo gaúcho, 
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mas sim de todos os estados do nosso Brasil foram solidários e o povo gaúcho levantou a 
cabeça, se reergueu com o apoio do governo estadual, com o apoio do governo federal e 
estão há um ano trabalhando na reconstrução do nosso estado. Mas estamos ainda muito 
longe de atingirmos a situação que antes nós vivíamos, uma situação de tranquilidade, e o 
exemplo disso é aqui em Teutônia. Nós tivemos prejuízos, grandes prejuízos na linha Pontes 
Filho, com a destruição da ponte, asfalto,  tivemos problemas na linha Ribeiro, tivemos a 
ponte do Cruzeirinho,  enfim várias coisas ficaram destruídas aqui em Teutônia e até o 
momento  nada ainda foi feito. Não é por falta de empenho, nem do governo anterior, muito 
menos do governo atual, mas em função da grande quantidade de problemas que 
aconteceram no nosso estado,  infelizmente,  é uma demora e nós temos que aguardar. Eu 
tenho certeza que tudo isso vai ser reconstruído, mas temos que ter um pouquinho de 
paciência. E essa tragédia serviu para nós de exemplo, serviu para nós repensarmos 
inúmeras coisas,  Uma delas preservar o meio ambiente, preservar as fontes nativas,  não 
construir mais em áreas alagadas, não construir mais em áreas de risco, porque nós não 
estamos mais livres, de amanhã depois novamente  enfrentar uma situação parecida, queira 
Deus que não, mas nós não estamos livres,  então nós temos que repensar muitas coisas 
antes de prosseguirmos como cidadãos, pois não xiru. A parte vereador Milton: Falando 
nessas enchente que tivemos corri mesmo o risco, onde eu moro, é bastante inclinado o 
morro, deu um deslizamento bastante,  ficamos com bastante medo sair de casa por seis 
noites, durante o dia ficava sempre me cuidando porque quem mora em área declinada sabe 
como que é difícil,  isso com essas enchentes o que aconteceu, eu tive a experiência de falar 
com dois vereadores que tiveram em Brasília também o que Cruzeiro do Sul sofreu. É 
lamentável aquilo que eles passam lá,não é fácil, nós aqui ainda temos um lugar 
previlegiado, além de ser bastante atingido também, mas assim eu passei mais é medo, 
porque assim o pessoal vinha, queria acessar minha casa para pegar uma motoserra para 
cortar uma árvore, o que aconteceu fifi,  não tiveram acesso, ligaram para mim, Xiru sai logo 
da tua casa porque tu mora em área de risco. Não tinha mais acesso para sair, tive que eu 
e minha esposa pegar uma mochilinha, ir pelo mato pra sair,  pegar a estrada e viemos, os 
vizinhos me levaram até aqui em Canabarro onde  minha filha reside  para pousar lá. Então 
assim foi muito difícil,  foi lamentável esse ano que passou, ano 2024 foi muito difícil para 
muitas pessoas, inclusive para mim também. Por isso eu volto a dizer, nós temos que 
aprender com esse tipo de tragédia, para tentar evitar em uma próxima alguma situação 
parecida. Nós sabemos que até hoje ainda tem estrada não interrompida, mas as valetas 
estão sujas. Estou esperando as máquinas novas vim para um dia fazer meu acesso de 
novo, mas eu tenho paciência, enquanto que eu consigo passar está tranquilo, obrigado pelo 
espaço. Obrigado Xiru. Na semana retrasada,  eu estive em Porto Alegre a exemplo dos 
demais colegas-vereadores que visitam deputados, e levei junto comigo o diretor executivo 
do Hospital Ouro Branco, o Sr. Paulinho, e visitamos vários deputados estaduais e inclusive 
federais, porque na segunda-feira boa parte dos federais estão aqui em Porto Alegre,  entre 
eles com Pompeu  de Matos, Burman e assim por diante.  E todos eles viram esse projeto, 
o Polo de Saúde, com muito bons olhos, todos sinalizaram que vão fazer um esforço extra 
para conseguir mandar alguma emenda aqui para o nosso Hospital Ouro Branco, que atende 
não somente as pessoas aqui do município de Teutônia, mas sim de toda a nossa região. 
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Então Teutônia hoje é um polo de saúde. Falando um pouco das indicações que eu fiz no 
dia de hoje, uma delas é pedindo pavimentação para a rua da Associação Atlética Certel. 
Eu fui procurado por muitos moradores do bairro de Teutônia, principalmente de funcionários 
da Certel, que inclusive estão organizando um baixo assinado, solicitando a pavimentação 
dessa rua, porque essa associação é muito usada não somente por eles, mas por toda a 
comunidade para fins de reuniões, encontros e  palestras.E tem três empresas nessa mesma 
rua, e como nós há poucos dias atrás aprovamos um projeto de financiamento, eu tenho 
certeza que o nosso prefeito Renato vai ter a sensibilidade e vai entender a ansiedade e a 
necessidade daqueles funcionários da Certel, que estão solicitando essa melhoria para a 
sua nessa referida rua. E uma outra indicação que eu tenho referente ao nosso museu, o 
museu é um dos pontos turísticos,  talvez o primeiro ou o mais visitado quando alguém vem 
de fora, e em tempos passados, eu fui vereador de 2000 a 2008, o nosso museu aos finais 
de semana estava aberto,e quem cuidava desse museu na época era meu vizinho do bairro 
de Teutônia e ele me comentava a quantidade de pessoas que vinham nos finais de semana 
procurar, e conhecer o nosso museu, porque dentro do museu começa a história de 
Teutônio, começa a história dos nossos antecedentes. Nós temos verdadeiras relíquias 
dentro do nosso museu, e infelizmente hoje ele está fechado para visitas aos finais de 
semana,  inclusive durante a semana, mas ali está bem claro caso alguém queira visitar ele, 
que ele tem que se dirigir até a secretaria, então para pegar a chave. Quem sabe lá um 
funcionário a mais no nosso museu, da mesma forma a conservação do prédio do museu,eu 
peço para os nossos colegas vereadores que dão uma volta, caminhem em volta do nosso 
museu e vejam o quanto ele está, não vou dizer depredado, mas as janelas bastante 
enferujadas, as paredes, a tinta caindo, enfim não tem mais uma boa apresentação museu 
fica logo ali do lado.  A prefeitura num todo ela foi pintada,não faz muito tempo mas o prédio 
do museu infelizmente não foi pintado. Então eu pediria uma atenção para esse prédio, que 
é tão importante e tão visitado por pessoas de fora. Era isso que eu tinha, agradeço a 
oportunidade e sempre me coloco à disposição da comunidade, meu terceiro mandato e 
como antes um colega disse, eu gosto da política, estou aqui para servir e tentar fazer o 
melhor. Muito obrigado a todos e uma boa semana! Verador Jeferson Körner- Boa noite a 
todos colegas vereadores, vereadoras, comunidade aqui  presente, os nossos servidores da 
casa, e a todos que nos assistem pelas redes sociais.  Primeiramente te parabenizar Marcio 
pelo projeto da família do nosso amigo Ivo, um abraço para toda a família, muito merecida a 
homenagem. Sobre os projetos que deram entrada na noite de hoje vereador Hélio, sou 
favorável a todos eles. O projeto 55 sobre a cultura, valoriza custear as despesas para a 
realização do segundo rodeio artístico regional do tradicionalismo, vejo aqui integrantes do 
CTG, obrigado pela presença, e tenho certeza que farão um grande evento.  O projeto de lei 
número 56, então sobre a contratação emergencial de professores, isso aí é uma busca 
incessante também, professores, servidores, enfim. E sobre o projeto de lei número 57,  que 
prioriza o nosso setor primário,  que vem de encontro a beneficiar os nossos agricultores 
sobre o projeto de inseminação artificial, de melhoramento do rebanho, tanto de gado de 
corte quanto de gado de leite, para melhorar a produção, Para isso acontecer, população 
tem que se dirigir até a sala junto à prefeitura, sala da agricultura e meio ambiente e estar 
cadastrado no Cadastro Nacional da Agricultura, também ter a declaração de aptidão do 
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PRONAF, e claro ter o seu talão de produtor no município de Teutônia para poder ter esse 
benefício.A parte vereador Luias: Só para fazer uma correção hoje o projeto ficou baixado, 
para melhorias do executivo claro tá tudo corretinho mas ainda o executivo vai fazer algumas 
melhorias nesse projeto então hoje o 57 fica baixado. Certamente vai entrar para apreciação 
nas próximas semanas, mas já fica aqui a minha colocação sobre esses projetos, sobre as 
minhas indicações então já vi que o Márcio colocou antes aqui, que a capacazia do bairro 
canabarro já fez esse serviço, aqui um abraço para o Edson também que sempre está nos 
acompanhando aqui sobre rua 57, a famosa rua do Travessão lá,  que aquela rua por si só 
por ser rochosa é difícil de transitar ali, as pedras são muito pontudas, enfim já vi relatos de 
amigos que cortaram pneus ali,então pavimentação é difícil, a gente sabe que tem muitas 
obras a serem feitas,mas um patrolamento ali mais seguido, já auxilia aquela população 
daquela localidade. Também o vereador Helio trouxe aqui na noite hoje sobre o PA, que está 
aqui também não é cópia tá vereador Helio, para comentar sobre o PA+ também chegou 
para mim esses relatos de munícipes que estão tendo dificuldade lá,  só para ressaltar o 
pronto atendimento 24 horas o PA é uma grande conquista do governo passado que está 
beneficiando a nossa população, e porque acontece muitas vezes esse entrave lá tá, a 
população tem que ter o seu cartão do SUS atualizado né,porque tem que ser essa 
atualização porque é o seguinte muitas pessoas de outros municípios podem vir ali consultar 
só que essas pessoas têm que pagar a sua consulta, os municípes de teutônia ganham isso 
gratuitamente através da prefeitura que paga essas consultas, então por isso devem ter o 
seu cartão do SUS atualizado, e quem não tem ainda o seu cartão do SUS atualizado,  pode 
se dirigir até a Secretaria da Saúde, e do lado tem uma salinha especialmente para isso. Por 
favor Hélio. A parte vereador Hélio: E a primeira consulta com um documento com a 
identificação de CPF para fazer o cadastro,  conforme funcionários do PA+, conforme 
contrato. Se é um caso muito urgente tudo bem, só o cartão do SUS,  eles não podem negar 
o atendimento, agora o primeiro cadastro, a primeira consulta é obrigação, porque eles não 
têm o cadastro geral do SUS. Então, essa foi a orientação que eu tive da direção do PA+. 
Também agradeces ao govern por finalizar a  obra Lourenço Gribler iniciada na gestão 
passada, finalizada nessa agora, tenho certeza que as outras que foram iniciadas também 
serão finalizadas. Então, é uma continuidade do trabalho e a gente está aqui para auxiliar e 
ajudar as grandes conquistas do município. Também  nessa semana tive alguns contatos de 
pessoas sobre a falta de água ainda no nosso município de Teutônia, á alguns meses atrás 
a gente teve uma reunião em várias localidades, e foi amenizada a situação mas depois do 
feriado de segunda-feira,  muita gente voltou a questionar sobre a falta de água e que a tarifa 
de água está muito cara isso acontece porque muitas vezes tu liga a torneira e vem a pressão 
só que não vem água e o relógio segue trabalhando igual então o relógio não tem como 
diferenciar se a água ou se a ar que está saindo e vem essa cobrança do pessoal então 
além de estar sem água está sendo cobrado um valor a mais então nos próximos dias vou 
estar me reunindo com o executivo enfim com os responsáveis para ver o que a gente pode 
fazer sobre isso aí.  Também vi uma postagem hoje da Prefeitura Municipal que quem é MEI, 
microempreendedor individual tem até o dia 31 de maio para fazer a sua declaração, e a 
prefeitura faz essa declaração gratuita para quem quiser fazer essa declaração aqui na 
prefeitura.O horário de funcionamento é da 7h30 às 11h30 e dás 13:00 a 17:00 horário da 
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prefeitura de segunda a sexta-feira. Para finalizar presidente. Também gostaria de comentar 
dos eventos do final de semana, o Márcio já comentou o Xiru também, do baile da linha 
germana, do baile do ECC e também o tradicional galeto da comunidade Nossa Senhora do 
Rosário, mais conhecido como comunidade católica, que é o galeto referente aos dias das 
mães, 25,00 o cartão e quem quiser procura lá os responsáveis da diretoria que vão estar 
passando maiores informações. Presidente para hoje era isso, uma ótima semana a todos. 
Obrigado pelo espaço. Vereadora Cláudia Cristina Frigo Reinheimer - Boa noite 
presidente Luias, colegas vereadores, vereadora Neide, as pessoas que estão presentes 
nesta noite nesta sessão, e também a quem nos acompanha pelas redes sociais. Desculpem 
um pouco minha voz, mas estou acho que ficando um pouco gripada,  esse é o motivo de 
estar um pouco ofegante também e com a voz um pouco debilitada.  Eu quero começar hoje 
meu pronunciamento falando de um momento muito importante que eu participei hoje à tarde 
lá na comunidade do bairro Boa Vista,  foi a assinatura de um convênio de locação do ginásio 
lá da comunidade evangelica Betânia,que é uma parceria da administração municipal junto 
com a comunidade, que vai beneficiar a Escola Municipal Bento Gonçalves, a escola ainda 
não tem ginásio, então dificulta um pouco a prática de atividade física quando chove, ou no 
sol quente e  quando está muito frio, e os alunos merecem, merecem ter educação física 
dentro de um ginásio com todo o conforto, e a professora também vai fazer um pouco mais 
de esforço com os alunos, então se prepare um pouco.E isso tudo é para valorizar ainda 
mais o nosso bairro, e eu estou muito feliz com isso porque a gente precisa valorizar 
principalmente as escolas no nosso interior.Então muito obrigada  a administração municipal 
,ao prefeito Renato, vice-prefeito e secretário da Educação Evandro Biondo por essa 
parceria,e logo logo Márcio, vão começar as obras lá na escola também, da quadra coberta, 
então já vai dificultar um pouco também a atividade física lá no pátio da escola.  É uma 
emenda que foi trazida pelo Vereador Márcio, através do deputado Osmar Terra, no valor 
de 210 mil reais e também terá uma contrapartida do município de 100 mil reais. Então logo, 
logo essa obra estará acontecendo também lá na escola e para facilitar a vida da 
comunidade, dos alunos, professores, enfim de todos que utilizam lá o pátio.Também quero 
agradecer, como vereador fazemos bastante indicações,e eu quero agradecer ao setor de 
iluminação, principalmente ao Lúcio e ao Maicon,  pelo serviço deles, pela eficiência deles 
na troca de lâmpadas, são vários pedidos, eles fazem o possível para atender todos os 
pedidos, que nem o cavalinho falou também,  eles precisam obedecer regras, então são 
luzes, lâmpadas queimadas, ou que estão ligadas durante o dia, tem que ser de rua pública, 
eles não podem entrar em propriedade particular.  Então assim, dificulta um pouco e é lei 
que eles têm que seguir, então às vezes fica assim um impasse, mas não é porque o 
funcionário não quer fazer, é que a lei não permite, então assim  meu muito obrigado pela 
eficiência, pelo trabalho de vocês, pelo respeito que vocês têm com a comunidade de 
Teutônia.Também quero aproveitar esse momento aqui, e falar sobre cultura, sobre o projeto 
de lei nº 55, que autoriza o município a apoiar dois eventos aqui promovidos pelo CTG 
Rincon das Cochilhas, é o segundo rodeio artístico e o 33º rodeio artístico regional, é um 
evento regional. Segundo a justificativa do projeto, ele esse valor será destinado para a 
estrutura de som,  todo som necessário para esses dois eventos, e eu sou super a favor 
desse projeto, eu sou a favor da cultura, já dansei por muitos anos no CTG, sei o quanto é 
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importante para crianças, jovens e adultos também estarem no meio artístico. Quem já foi 
assistir a algum rodeio, quem já assistiu aqui o último rodeio que teve aqui em Teutônia, viu 
o quanto é um show de dança, é um show de respeito, de simpatia,  é incrível. Então, quem 
ainda não foi assistir, não pode perder esses dois eventos, eles acontecerão deixa eu ver, 
aqui está escrito no dia 18 de maio, e depois nos dias 10 e 11 de junho. Então, tem ali as 
duas possibilidades então acompanhem,  apoiem que cultura é fundamental e é muito 
importante.Também quero deixar aqui falando em cultura,está chegando mais um show de 
solidariedade, dessa vez é o para Sempre Rock Gaúcho. São entidades juntamente com a 
Secretaria da Cultura, juntamente com a Orquestra Enrique Híbil eles estão preparando um 
show de rock que vai arrecadar recursos para a construção da UTI do Hospital Ouro 
Branco.Tem parceria de lojas, entidades e de pessoas físicas também que estão se 
propondo a ajudar.  Então, tudo em prol ao hospital, ao UTI do hospital, lembrando que a 
UTI não é da cidade de Teutônia, é regional, então outros municípios também estão 
envolvidos nessa venda de ingressos. Um ingresso custa 40,00 e ele pode ser adquirido 
aqui na Secretaria da Cultura, integrantes da orquestra,  enfim são várias entidades também 
que têm o ingresso à venda, então para você que gosta de rock ou também que não curte 
muito, vale a pena lá que vai ser um show de cultura e vão ter várias atrações também na 
noite. Além disso, ainda que gente vai comemorar os 44 anos de Teutônia,  será no dia 23 
de maio às 19h30, na Associação da Água ao evento.Também quero fazer aqui aproveitar 
esse meu momento aqui na tribuna e falar um pouco, alertar a comunidade sobre a dengue,  
que Teutônia já está no nível laranja de alerta e no dia 25 foram registrados, tinham 
registrados 135 casos confirmados. Então a gente também precisa fazer a nossa parte, 
cuidem lá no pátio água parada, ou dentro de casa mesmo tem um potezinho  atrás da 
geladeira,  desliga a geladeira, e olha se aquele pote está limpinho de água. E se você tem 
algum sintoma também, evita tomar medicação, procura um posto de saúde para que logo 
seja feito o tratamento correto.  Então ações também da administração estão sendo 
intensificadas, mas não adianta só um grupo de pessoas fazer, nós também como 
comunidade precisamos nos alertar, e nos orientar quanto a isso. E também quero deixar 
aqui os parabéns a todos os envolvidos que estão fazendo visitas, que estão batendo nas 
casas de porta em porta, ao pessoal da vigilância,  à Secretaria de Obras, Assistência Social 
e à Secretaria da Saúde. Parabéns aí pelo trabalho de vocês.Seria isso e muito obrigada. 
ORDEM DO DIA: Votação das Proposições do Poder Executivo: Os Projetos de Lei do 
Poder Executivo de nº 055 e 056/25 foram aprovados por unanimidade. Votação 
Proposições do Poder Legislativo: Projeto de lei do poder legislativo de nº 006/25 foi 
aprovado por unanimidade. Pedidos de informações nº 010 e 011/25 foram aprovados por 
unanimidade. Indicações de nº 107,108,109,110,111,112,113,114,115,116,117 e 118/25 
foram aprovadas por unanimidade. O presidente Luias Henrique Ahlert Wermann declarou 
encerrada, às 20 horas e 18 minutos a presente sessão ordinária e convidou aos presentes 
para a próxima sessão que será realizada no dia 06 de Maio de 2025, às 18 horas e 30 
minutos na sede do Poder Legislativo. 
 
Cláudia Cristina Reinheimer Frigo                                  Luias Henrique Ahlert Wermann  
               Secretária                                                         Presidente  


